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Bitte Name und Gruppe auf den L6sungen angeben.
Aufgabe 7.1: Differentielle Methode (4 Punkte)

Fiir Muster x = (z1,...,2,) € IR" und Gruppenelementen g(a) mit einem Pa-
rameter a lautet eine hinreichende Bedingung fiir die Invarianz einer Funktion
I(x1,...,2,), daf fiir alle ¢ und x gilt

< 1(gla)x) = 0. )

a) Interpretieren Sie diese Bedingung anschaulich. Tip: betrachten Sie I(g(a)x)
als reine Funktion von a (x sei fest).

b) Es sei h(a,x) = (hi(a,x%),...,h,(a,%x)) := g(a)x eine differenzierbare Funkti-
on. Schreiben Sie (1) mittels der Kettenregel derart um, daf§ Sie eine Bedingung

fiir die partiellen Ableitungen 52-1 und 52-I erhalten. Wie kann man £Zh(a, x)

oz, 2 da
anschaulich interpretieren? Was bedeutet hiermit die soeben erhaltene Bedin-

gung?
Aufgabe 7.2: Schwachkommutative Abbildungen (6 Punkte)
Wir betrachten Muster x € R” und die zyklische Translation 7.
a) Gegeben sind die folgenden Abbildungen:

(w1x); := (%)
(wox)i = (X)i(144) + (%) 144
(wsx); := ((X)i41 — (%)i=1)*(x);

Alle Indizes sind hier modulo n zu verstehen. Welche dieser Abbildungen
ist schwachkommutativ? (Achtung: Die Aussagen hingen teilweise von n ab)
Geben Sie entsprechend die Translation 7/ zu 7 an, welche die Gleichung
T'wpx = wyTx erfiillt.

b) Gegeben sei eine invariante Abbildung I(x) bzgl. zykl. Translation. Allerdings
ist I auch invariant gegen Spiegelung (0x); = (x)_;. Geben Sie eine schwach-
kommutative Abbildung w (bzgl. zykl. Translation) an, so dafl I(w(x)) nicht
mehr invariant gegen Spiegelungen ist.



